

Proces - Verbal nr. 02

al ședinței Comisiei raionale pentru Securitatea Circulației Rutiere (CSCR)

vineri, 7 august 2020

10.00, sala de protocol a CR

La ședință au fost prezenți 11 membri din 17 (18).

1 membru - nu mai activează în cadrul Comisiei, este eliberat din lucru.

6 membri - au lipsit din motive necunoscute.

La ședință a participat dl Pavel Damaschin, șeful Inspectoratului de Poliție Ialoveni.

Ședința a fost prezidată de către dl Andrei Eremia, vicepreședinte al raionului, președinte al CSCR. Lista de înregistrare a membrilor Comisiei, care au participat la ședință se anexează.

Secretarul Comisiei a anunțat ordinea de zi a ședinței ordinare:

1. Prezentarea informației despre efectuarea lucrărilor de asigurare a securității circulației rutiere la trecerile de pietoni din preajma școlilor, grădinițelor și a altor instituții publice din localitățile raionului, reieșind din contractele de prestare a serviciilor la drumurile gestionate de APL - 1 și 2, precum și Administrația de Stat a drumurilor.

Raportor - CAUNOV Ștefan, director, SA Drumuri Ialoveni, membru al Comisiei.

2. Prezentarea informației cu privire la situația accidentară din teritoriul raionului, despre măsurile care au fost întreprinse pentru prevenirea accidentelor rutiere.

Raportor - SCOARTĂ Veaceslav, șef Secție securitate publică.

3. Prezentarea informație despre mersul lucrărilor pentru asigurarea securității circulației rutiere în or. Ialoveni, despre principalele problemele, care necesită soluționare în acest domeniu.

Raportor - ARMAȘU Sergiu, primarul or. Ialoveni.

4. Prezentarea informației despre efectuarea controlului asupra mersului îndeplinirii deciziilor CSCR în ședința din 16 ianuarie 2020, cu privire la măsurile de asigurare a securității circulației rutiere la trecerile de pietoni din preajma instituțiilor de învățământ din localitățile raionului.

Raportor - BORDEA Ion, secretar al Comisiei.

5. Propuneri, decizii.

S-a discutat:

A luat cuvânt dl Ștefan Caunov, director SA „Drumuri Ialoveni”, membrul CSCR, a informat că efectivul de personal al întreprinderii cu toate mijloacele tehnice disponibile la moment este antrenat la unele lucrări de reparație pe drumul G 70 care trece prin 4 localități cu 9 treceri de pietoni la care urmează să se finalizeze și lucrările de marcaj, pe drumul M-1 o trecere este în funcțiune, la a 2 de la intersecția din Suruceni se efectuează lucrări de reparație cu efectuarea ulterioară a marcajului. Pe drumul R-3 avem 7 treceri de pietoni și începând cu data de 10 august v-om efectua toate lucrările de marcaj. Pe drumul G -70 avem 9 treceri de pietoni în localitățile Malcoci, Nimoreni, Suruceni și Dănceni. În Dănceni deja lucrările de marcaj sunt efectuate. Pe drumul G-71 Ialoveni - Piatra Albă sunt efectuate lucrările de marcaj, mai este ceva de lucru la Piatra Albă. La drumul G-103 Ulmu - Ruseștii Noi, în Ulmu este o porțiune unde urmează de așternut asfaltul și de făcut marcajul. În localitățile Văsieni și Ruseștii Noi urmează de efectuat lucrările de marcaj la trecerile de pietoni. Pe drumul G -104 avem 7 treceri de pietoni la una marcajul este reînnoit mai trebuie de lucrat încă la 6, la Costești și Molești încă 4 treceri avem și marcajul lor este reînnoit. Pe drumul G-105 există 9 treceri la care marcajul este reînnoit, în localitățile Costești, Horăști și Zâmbreni. G - 106 Chetrosu - Gangura, 5 treceri de pietoni din care 3 treceri în Puhoi urmează de efectuat reînnoirea marcajului și 1 la Misovca. Pe G-110, la Mileștii Noi și Răzeni urmează de efectuat lucrările de marcaj la școală și grădiniță. În premieră în teritoriul raionului la 6 treceri de pietoni au fost instalate iluminarea trecerilor de pietoni pe unele sectoare a drumurilor regionale și republicane.

Dl Caunov s-a expus referitor și la achizițiile publice atunci când nu se acordă prioritate întreprinderilor locale specializate și competente în domeniul de îngrijire a drumurilor, întreprinderea care cunoaște în detalii problemele ce țin de efectuarea calitativă a lucrărilor de reparație îngrijire și altele în vederea asigurării prevenirii accidentelor rutiere cu pierderi de vieți omenești. Lucrările la îngrijirea drumurilor se efectuează și în baza a mai multor analize pe parcurs, efectuate de specialiștii întreprinderii.

Dl Andrei Eremia la subiectul dat a menționat faptul că în situația dată se procedează în conformitate cu legislația, și la acest subiect ar fi binevenită o adresare către Parlamentul RM pentru modificarea legislației referitoare la achizițiile publice.

Reieșind din informația prezentată de către dl Ș. Caunov, dl Lilian Carmanu, consilier raional, membru al Comisiei a spus că, consideră că efectuarea lucrărilor referitoare la asigurarea securității circulației rutiere și a altor lucrări la drumurile din teritoriul raionului, este întârziată, luând în considerație la moment, ziua de 1 septembrie și volumul de lucru la drumuri, care urmează de făcut.

Dl Ion Meșină, șef Secție Construcții, Gospodărie Comunală și Drumuri, membru al Comisiei, a argumentat motivul situației date, prin faptul contestării rezultatelor achizițiilor publice începând cu luna martie curent și nefinalizat încă până la moment, precum și de documentația de transfer a drumurilor de la o instituție la alta, motiv, care a frânat evident efectuarea lucrărilor fără de amânare.

Dl Ștefan Bivol Consilier raional, membru al Comisiei l-a întrebat pe dl Caunov când se v-or efectua lucrările de reparația a podului de lângă Inspectoratul de Poliție Ialoveni, înlăturarea alunecărilor de teren de pe drumul Ialoveni - Costești și nivelarea stratului de asfalt la un șir de stații din or. Ialoveni. Dl Caunov a informat că, după finalizarea lucrărilor la podul Băcioi, efectivul de personal v-a începe lucrările în aceste puncte menționate.

Cuvânt a luat dl Pavel Damaschin, comisar șef, Inspectoratul de Poliție Ialoveni și a prezentat o informație statistică despre situația accidentală în circulația rutieră pe parcursul a 7 luni a anului 2020 pe drumurile republicane, regionale și locale, care este în descreștere în comparație cu aceeași perioadă a anului 2019. Pe parcursul primului semestru Inspectoratul a efectuat o analiza a cauzelor producerii accidentelor rutiere, a drumurilor pe care s-au produs. S-a luat în considerație zilele precum și orele zilelor când s-au produs cele mai multe accidente rutiere, accidente cu implicarea copiilor, a pietonilor indiferent de vârstă la trecerile de pietoni și înafara lor. În rezultatul analizelor s-a constatat că accidentele rutiere în care sunt implicați motocicliști cazurile apar din vina lor, că cele mai multe accidente rutiere se întâmplă în orașul Ialoveni și pe traseul Chișinău Hâncești. A menționat și sectoarele de drumuri republicane și regionale cu probabilități sporite de accidente rutiere.

Reieșind din rezultatul acestor analize, este elaborat și planul de lucru pentru echipajele de patrulare în sectoarele de drumuri cu circulație intensă și cu probabilitate de accidente rutiere.

Inspectoratul v-a înainta un demers către primăria orașului și Administrația de Stat a drumurilor pentru a legaliza parcare autoturismelor din preajma Inspectoratului de Poliție în temeiul prevenirii accidentelor.

Totodată, dl Damaschin a propus ca CSCR să înainteze demers către Prim-ministru al RM, Ministerul Economiei și Administrația de Stat a drumurilor prin care să solicite instalarea unui semafor în trei culori care v-a limita probabilitatea accidentelor rutiere la două intersecții periculoase pe traseul Chișinău - Hâncești R-3 cu G-70 (*ieșire Dănceni*) precum și instalarea unui semafor la intersecția drumurilor G-70 cu M-1 (*localitatea Suruceni*). Propunerea dată a fost pusă la vot și susținută unanim.

La aspectul includerii unor elemente pentru reglementarea circulației rutiere (marcaj, semne rutiere ș.a.) în scopul prevenirii accidentelor rutiere, dl Damaschin a menționat că Inspectoratul de Poliție are conlucrare bună cu SA „Drumuri Ialoveni”. Ce ține de administrația din localități lasă de dorit, însă v-om recurge la măsurile legale și de competență pentru asigurarea securității circulației rutiere la toate intersecțiile drumurilor din localități.

Dl Iacob Cebanu, consilier raional, membru al Comisiei a sesizat faptul că pe porțiunea de drum G-71 (*cerc - Consiliul Raional*), în zilele de lucru permanent se încalcă regulile de parcare a autoturismelor și propune întreprinderea măsurilor, principial asupra celor care le încalcă. P. Damaschin a menționat că zilnic echipajele întreprind măsuri, dar problema este că aici e centul raional și dacă unul pleacă, altul vine și acest proces de mișcare este zilnic și la fiecare oră. Dl. L. Carmanu a sugerat ideea variantei de instalare a camerelor de luat vederi, pentru înregistrarea celor care încalcă regulile de parcare cu ulterioara tragere la răspundere contravențională.

A fost pusă în discuție chestiunea ce ține de necesitatea instalării semafoarelor pe str. Alexandru cel Bun 1 vizavi de școala primară și 1 la trecerea de pietoni lângă policlinică. Dl Ștefan Bivol, consilier raional, membru al Comisiei a menționat că în ședința CSCR din 16 ianuarie 2020 a fost aprobată unanim decizia de instalare a acestor semafoare și dacă cineva o pune sub semn de întrebare este necesar de mers la fața locului repetat, să constatăm încă odată veridicitatea deciziei. Tot acest moment a fost menționat și de către dl L. Carmanu.

Dl Ion Bordea, secretar al Comisiei a informat că pe data de 29.07.2020 în comun cu dl Plugaru Victor, ofițer pentru sistematizarea circulației rutiere, Inspectoratul de Poliție Ialoveni, ca grup de lucru al CSCR au efectuat examinarea stării asigurării securității circulației rutiere în zona drumurilor din imediata apropiere a școlilor, grădinițelor și a altor instituții publice în localitățile Ialoveni, Costești, Dănceni, Suruceni, Nimoreni, Malcoci, Horodca, Ulmu, Văsieni, Ruseștii Noi, Bardar, Pojăreni, Sociteni și Mileștii Mici. Și că în rezultat au constatat: că în or. Ialoveni,

1. La Școala de artă și muzică, str. Ștefan cel Mare (**G71**), sunt întreprinse măsurile de asigurare a securității circulației rutiere. Nu este instalat semafor în trei culori; Nu este clar marcajul linia neîntreruptă înscrisul „școală”.
2. La gimnaziul „Grigore Vieru”, str. Chilia (**G104**), sunt instalate limitatoarele de viteză, Nu este clar marcajul linia neîntreruptă, înscrisul „școală”, nu sunt înlăturate panourile publicitare.
3. La liceul „Petru Ștefănuță”, str. Basarabia (**comunal**), nu sunt efectuate lucrările prevăzute în procesul verbal a ședinței Comisiei din data de 16 ianuarie 2020.
4. În zona cercului și a școlii primare „Ion Creangă” str. Alexandru cel Bun la trecerea de pietoni (**G104**) la marginea trotuarului a fost instalată bară de protecție, semafor în trei culori nu este instalat, este necesar de reînnoit marcajul.
5. Pe str. Alexandru cel Bun nu sunt îndeplinite lucrările menționate în deciziile ședinței din 16.01.2020. De o parte și de alta a drumului semnele de circulație rutieră nu sunt vizibile de la distanță fiind acoperite de ramurile copacilor.

În localitățile Costești, Dănceni, Suruceni, Nimoreni, Malcoci, Horodca, Ulmu, Văsieni, Ruseștii Noi, Bardar, Pojăreni, Sociteni și Mileștii Mici, pentru asigurarea securității circulației rutiere nu sunt executate lucrările menționate în deciziile procesului verbal al ședinței din 16 ianuarie 2020. Marcajul rutier este șters de tot. În localitățile Văsieni și Costești semnele rutiere necesare nu sunt instalate. În localitățile Văsieni și Ruseștii Noi se efectuează lucrări de reparație a drumurilor centrale, marcajul rutier lipsește.

În localitățile Hansca, Cigârleni, Răzeni, Cărbuna, Zâmbreni, Gangura, Puhoi, Văratic, Țipala și Horăști nu ne-am deplasat, dar am sunat primarii, care au confirmat faptul că până la moment nici la ei în teritoriu nu sunt făcute lucrările la marcajul rutier. În primăria Molești a fost reînnoit marcajul a 2 treceri de pietoni, sunt instalate semnele de circulație necesare la trecerea de pietoni.

În rezultatul informației prezentate, a întrebărilor și răspunsurilor, discuțiilor, propunerilor și a punerii la vot,

S-a decis:

1. Se ia act de informația prezentată:

- a) despre mersul lucrărilor pentru asigurarea securității circulației rutiere la trecerile de pietoni din preajma școlilor și grădinițelor din localitățile raionului;
- b) despre situația accidentară din teritoriul raionului și măsurile întreprinse pentru prevenirea accidentelor rutiere;
- c) despre rezultatele examinării stării de asigurare a securității circulației rutiere la trecerile de pietoni din preajma școlilor și grădinițelor din localitățile raionului.
2. SA „Drumuri Ialoveni” până la data de 31 august v-a finaliza efectuarea lucrărilor de reînnoire a marcajului rutier și instalarea semnelor circulației rutiere, unde, și care lipsesc la trecerile de pietoni din preajma școlilor și grădinițelor din localitățile prin care trec drumuri naționale, republicane și regionale, și pe drumurile comunale în primăriile cu care are încheiate contract de prestare de servicii.
3. CSCR v-a expedia Primului-ministru, Ministerului Economiei și ÎS Administrația de Stat a Drumurilor demers de solicitare a finanțării instalării 1 semafor tricolor sau a circulației cu sens giratoriu la intersecțiile drumurilor R3 + G70 (*ieșire Dănceni*) și 1 semafor tricolor sau a circulației cu sens giratoriu la intersecțiile drumurilor M1 + G70 (*localitatea Suruceni*).
4. Inspectoratul de Poliție Ialoveni în conlucrare cu Inspectoratul Național de Securitate Publică v-or organiza în teritoriul raionului, activități pentru prevenirea accidentelor rutiere și ridicarea gradului de siguranță a traficului rutier.
5. Inspectoratul de Poliție Ialoveni în cooperare cu autoritățile publice locale și cu administratorii de drumuri, cu prestatorii de servicii la îngrijirea drumurilor din teritoriul raionului va asigura îndeplinirea cerințelor prevăzute în art. 34 a Legii nr. 131 din 07.06.2007 privind siguranța traficului rutier.

Președintele Comisiei



EREMIA Andrei

Secretar



BORDEA Ion